

ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, Aprilis' 18-adikán, 1829

Északamerika — Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország
Burkusország — Muszkaország — Törökország — Erdélyország — Hirdetés.

Északamerikai Eggy. Státusok

Az Eggy. Státusok' Congressusa megvizsgálván az Elölülő' és Vice-Elölülő' választása' szózatjait, fébr. 11-edikén, kinyilatkoztattja, hogy Andrew Jackson törvényesen választatott az Eggy. Státusok' Elölülőjévé, 4 esztendőre, a' közelebbi jövő mártz. 4-edikétől-fogva; s ugyanúgy J. C. Calhoun Vice-Elölülőjévé. Jackson Gen., Van Buren Urat Státus-titoknokká, S. D. Inghamot Kintstítoknokká, John H. Eaton-t Haditítoknokká, John Branch-ot Tengeri-títoknokká, J. M. Pherson Berrien-t Gen.-Procurátorrá, és J. Mac Lean-t Gen.-Postamesterré nevezte-ki.

Portugallia

Lissabon, mártz. 7. — Portugaljáról igen sokat lehetne írni; de ez többnyire csak kegyetlenségből, despotismusból és tirannusságból áll, a' mitől minden törvényisztelő méltan borzad. Azt is beszéllek, hogy Lissabonban, azon piatzokon, mellyeken konstituzió- emlékek állottak, mindenütt akasztófákat állítanak-fel; mellyek a' városnak igen szép díszére lesznek. — Az elvesztett Moreira' fija számkivetésre ítéltetett, mint láttuk, egy másik fija, ugyanazon nap' megölte magát; az ő' anyok meghalt másnap' búvában; egy húgok iskétségbe-esésben holt-meg. Egész házak örültek-ki, kivált' a' San Paolo piatzon, mellyeknek a' lakosai tömlöztben sa-

nyarognak.

A' Journal de Commerce jelenti Lissabonból mártz. 11-edikéről: "Az oportoi criminalis (bűnbüntető) törvényszék akasztófára ítélte mostanában Benta Jó'sefet, egy tsokoládé-fabrikást, Anton Jó'seph de Motta-t, és Johan Pintos-t, Napszamosokat. Az ítéletet nyomon elköveték rajtok. Egy Aszталos, Anton da Silva, élete' végéig evezős hajóra ítéltetett, egy más Aszталos. Oliveira, valamint egy Napszamos is, Pimenta, és Eugenhaira özvegy asszony, a' költségtelej egy-ideig hajóra ítéltetett. Egy újj össze-esküvésről beszélnek, és a' miguelisták ezen indító-oknak tulajdoníttják azt a' meghatározást, hogy Moreirát s társait elvesztették. Sok megkülömböztetett Pró-fessort megfosztottak Hivataljoktól.

Spanyolország

Mádrid, mártz. 19. — Az apostoli Felekezet, iparkodik minden papi Káptalanokat, 'sat. ára venni, hogy a' Királynak tanátsolnák meggátlását a' Státusba berontott erkölts-megromlásnak, az óltár' szolgál' kevés becsülésének és a' templomba-járás' és a' sz. Sacramentomhoz-foljamodás megritkulásának. Egy tanátsolás' alkalmával az efféle dolog eránt a' Királynál, ez, azt feleli a' többek közt Calomarde Ministernek: "Az Inquisitio 9 esztendeje hogy megszünt, és, ha én 9000 esztendeig országlanék, még-se kapna az többé lábra."

Nagybritannia

London, mártz. 20. — Wellington Hget, midőn ma-estve a' felső Házból lóaton haza indúlt, körül vette a' népsalak' sokasága (a' Constabel-Tiszt' szava szerint, csak 43, ezek is többnyire gyermekek) 's gyalázta és szidalmazta őtet. A' Hig. megsarkantyúzván lovát, igyekezett közülök kimenni, de ezek a' polotájáig kísérték őtet, hol a' politzia nagy bajjal verte azokat széjjel.

A' Morning-Chronicle azt mondja: Tsalhatatlanúl állíthatjuk, hogy Stratford Canning Ur Neápoljából a' Revengelineahajón Konst.poljba ment, hogy a' Portával alkudozásba bocsátkozzon. Hihető, hogy ez, a' frantzia Kabinét egyet-értésével esett.

Minekutánna a' Strangford Lord' Brasiliába-küldetetéséből semmi nem lett; D. Pedro szándékozik 4 vagy 5 ezer emberrel Portugalliába kiszállani, ahhoz szabott tengeri erőtől kísértetve. De még eddig csak egy hajó se mutatta magát Terceirában, hogy az ott tartózkodó Portugallusokat biztatná 's védelmezné; holott Buenos-Ayressel már régen meg van kötve a' békesség. Ámbar a' mi' ország-lószékünk Terceira' berekesztését D. Mig. által, megesmérte; még is híhetőbbé lett egy-ido-olta az, hogy D. Mig. megesmérése sokkal távolabb van mint volt: még a' tekervényes levelezéseket is félbe-hagyták vele; sőt Aberdeen Lord, még angl. passusokat sem ír-alá Portugalliába. — A' Globe and Traveller jelenti: "Fanny ang. hajó, mely Oportóból mártz. 4-edikén indúlt, azt beszéli, hogy ezt a' várost, erőssítetik: mivel' brasiliai levelek szerint, egy hadi szállítvány készen van D. Mig. ellen a' kiindulásra. Azt mondják, 5000 ember, 2 liniahajó, 3 fregatte, 2 korvette és sok apró és szállítóhajóból állana a' brasiliai expeditio. A'

mint láttzik, tünődések is terjedtek-el Lissabouban, és katonaságot küldöttek szaporításúl az oportói várvedeknek, mint-hogy a' Gouverneur tart-tölte, hogy a' brasiliai Hatalomnak nem állhatna ellene. Kilentz angl. hajó ment-el Oportóból.

Mártz. 21. — A' békességnek mitso-da gyümölsét termi már is, a' még végre nem hajtott engesztelő munka, az emancipatio, mutattja a' vallási Felek' egygyessége, mellyet Irlandban elkezdődni látunk. Ezelőtt egynehány nappal, a' castleblackeny-i protestans Rectornak, Doyle Károlj Mullynak, a' Sir John Doyle Gen. testvérenek, a' türedelem' buzgó védjének, nagy vendégséget adtak az ő' barátjai; melynél Balinasloe Dr. M'Hale, katbol. Püspök volt az Elölülő. A' vallási békének efféle jelenetje, a' maga' külön-szakadásából alig feltámodott Irland' felsőjéből, más országoknak is nemes például tartathatik.

A' Courier, egy plymouthi levél után, azt az alkálmasint nem igen híhető tudósítást adja-elő, hogy az oda megérkezett hajó, Camilla, a' zöld-vízpartheyg' téréen, azelőtt 5 héttel Máltából indúlt ang. és frantzia hajósereget talált, a' melyek ott, egy Brasiliából jövő, és Portugallba - kiszállásra szánt hadi-szállítványt várnak.

A' mártz. 25-adiki Courier így szól: "Az a' reménység, mely az utolsó paketboottal Brasiliából elterjedt, hogy a' Tsászár haladék nélkül egy számbavehető hadi szállítványt küld Portugallba, és D. Miguelnek hadat izen, nem láttzik bizonyosnak. A' brasiliai fregattet Isabellát rövid időn várják Rioból, és híhetőleg vissza viszi az ifjú Királynét Brasiliába. Bizonyos az, hogy ÓFge nem fog Bétsbe menni. A' Tsászár, Barbacena Marquisnak, Rezenda Marquisnak és Itabajana Vicomte-nak újabb kegyelem-

jeleit adta, 's megmutatta nekik legnagyobb meglepedését magokviseletekkel". — Azt mondja, továbbá, a' Courier: "A' Diario Fluminense, jan. 15-ödikéről hozfel egy, 7 hasázból álló tikkelt a' Rióban kijövő Journale Malagueta' egy tikkeltje megtáfolására; mely utolsóban Brasiliának azt tanátsolják, hogy semminémű közbenjárást a' portugalli ügybajban el ne fogadjon, és a' melyben egyszersmind a' Tsászárt, a' Ministereket és az első Statustiszteket úgy támadják-meg, mely őtőlők a' nemzet' bizodalmat igyekezik elvonni. A' Diario erőssen letorkolja 'hat ezt a' megtámodást, 's igyekezik megmutatni, hogy Brasiliának sohasé volt alkalmasabb eszköze magának külföldön tiszteletet szerezni, mint ha a' portugalli ügyekbajokban közbenjáró lessz.

Well. Hg. írásban nyilatkoztatta-ki a' nyakas Attorney-Gen. Sir Charles Wetherellnek, hogy a' Királynak nints többé szüksége az ő' szolgálattjára. — Az Examiner (Híradó) ezt mondja: "Jó forrásból tudjuk, hogy az értekezések' tárgya, a' mártz. 20-adi Kabinéttanátsban, a' Brasilia' és Portugallia' egymásellenében-fekvések volt. A' Tanáts' Tagjait, mindjárt a' Strangford Lord' hivatali tudósítása' megérkezése után egybe-hívták. Az a' hír futamoda-el, Anglia és Frantziaország elő-segítenék D. Pedrot, és, tsaknem bizonyosnak láttik, hogy a' megengeszteléshez semmi bizodalom nem lehet, a' két testvér között.

Egy Riói levél szerint, a' Strangford Lord' küldtetésének e' volt végtárgya: 1) Hogy Don Pedro Tsászár D. Miguelt portugalli Királynak megesmérje, azon feltétel alatt, hogy ő' Dona Mariát vegye-el; 2) D. Miguel ellenben, lekötelezné magát, annyát ára bírni, hogy Portugalliat bagyná-oda, 's vagy Mádridba, vagy Romába menjen lakni; 3)

Minden embernek, a' ki D. Mariáért magát gyanúba efegyítette vagy a' kívándorlottaknak, vissza lehessen menni hazájába. — A' Tsászár ezt felelte volna: az ő' betsülete és leánya' haszna ellentállának egy olyan megeggyezésnek, minthogy az által minden Monarchának legnagyobb scandalumot adnának.

Frantziaország

A' Courier français így ítélt: "Az ang. Híradók hírré adnak egy hosszú levelezést Wellington Hg. és Winchilsea Gróf között, az ára következett duellumra-nézve. Ezen eredetirások' megtekintésénél egy ministeri Híradóban, azt mondaná az ember, hogy valami fontos, hivatali tárgyról van szó, vagy pedig az országfőszék által szabott rendszabásról, melyben a' Közönségnek igen fontos volna szorossan tudni minden okokat. — Valóban legböltsebb tanátsot adott a' viaskodóknak az a' 14 vagy 15 napszámos és Kertész, kik ezt a' híres duellumot nézték, hogy t. i. — pisztol helyett boxiroznák (öklöznék) főbe egymást, mint szokás. Ez ám valósággal, nagy lármát tsinálni egy olyan dologból, melylyet bizonyos illendőség-érzésből mindég kívannak annyira eltakarni, a' mennyire tsak lehet. Nem láttuk által, mit zyerhet ezen magános tzivódás által a' Well. Lord' kormányozása vagy a' kathol. emancipatio: sőt, Angliának mostani környülete között, jó lett volna egy olyan scandalumot elkerülni, vagy az első közszolga helyett a' legalabhvalóra bízni. Az alatt míg az emancipatio' vittatásban protestansok és katholikusok hartzhoz készülve szemközt állanak, és minden valási indúlatoskodást felébresztettek; ott, olyan embereknek, kiknek hivataljokhoz tartozik fontos ügybajokat éretten megvizgálni, a' dühös mérgeződésnek rossz példáját kell-é adniok? Ha az első Minis-



ter és egy Pair, pisztol-lövessel felelget egymásnak; ugyan, lehetne-é tsudálkozni, ha a' Bruntzvik-klub Tagjai és a' kath. Egyesületi nagy puskákkal köszöntének egymást! Igaz ugyan, hogy az ág. Ministerium semmi törvényt nem javallott a' duellum ellen: de ez a' pillantat, tsakugyan rosszul vólt kiválasztva, hogy ezt a' "parlementi szép szokást" — mint azt a' Messenger de Ch. nevezi — munkába vegyék.

Mártz. 23- adikán választotta a' tudományok' Akadémiája, Párisban, 39 szózáttal 54 között, Olbers Urat Bremenben, 2 planéta' felfedezőjét, külső országi Társává. Dalton Úr, Manchesterben, vólt az ő' fő-választandó társa. A' többi javallottak között vóltak, Bessel, Blumenbach, v. Buch és Sömmering Urak.

A' Constitutionelben van, mint írja, egy levél, Londonból, melyben e' van: Wellington Hg. ez a' nagy, extempore-Minister, igen nyughatatlan fekvésben van. A' híres Exkantzellárius, Eldon Lord, szörnyű nagy hírrel ditsekedhetik a' Papság és a' régi türedelmetlenek között, kik ő-körülte gyűltek össze, hogy a' Hget megverjék. Megmotskolták már ötet nyilván; és Egyesületekről beszélnek, kik a' papi felekezeti' védelme alatt, a' fő-városban állottak össze, hogy seregestől Windsorba mennjenek, és ha lehet a' Királyt megijjesszék. Veszedelemmel teljes hírek repdesnek, s a' Politzia nem nyughatik. Egynehány nap-múlva, talán beadná a' Hg. lemondását: mert, noha a' katolikusok' dolga az alsó Házban, feljül-forduló többséget kap, és a' britannus Kabinét' Elölülője, a' felső Házban is többséget 11 vagy 12 szózáttal tudott szerezni; de még is a' Király, a' mint mondják, nem adja szózáttját a' parlament' végzéséhez. Azon elő-adást, mely általa' nemes Hg. a' Lordoknak megbizonyítaná, hogy a'

katholikusok' emancipatioja, ezeknek szaporodását Nagybritanniában, akadáljoztatná, a' mi' egyik legjobb Könyvíróknak tette-fel, és egy igazi remek volna. De, tartanáknak tőlle, hogy a' Hg., ki magát szüntelen fárasztja, hogy azt könyv nélkül megtanúlja, sárba fog maradni: mert nagyon is tudnivaló, hogy ő 1825-ben, a' felső Házban, még-tsak 10 szót - sem tudott elbotorkázni, hogy minden teteme ne reszketett volna.

Páris, mártz. 24. — A' Journal de Commerce egy ág. parlament-tag' levelére útal, melyben az erőssítettik, hogy az ág. országlószek, készül a' portugalli királyszek' usurpátorával igazán megtörni a' békességet "A' Ministerek, úgy szóll a' levél, D. Pedronak tsak egy nyilván hirdetendő meghatározására várakoznak, hogy neki, Leánya' betételeiben segítségül legyenek, és a' brasiliai hajósereget valóban szívesen fogják a' mi' kikötőinkben. Midőn az országlószek a' portugallus királydorlottaknak Terceirába-kiszállásoknak ellent-állott, ez, azért esett, hogy kereskedésünket a' kártól védelmezzük; mely kárt a' D. Mig. mérge' következeséül, tsalhatatlanul szenvedte volna. — Ezt a' megvilágosítást elő-adta az alsó Ház' 17-ediki ülésében Sir George Corkburn, egy az Admiralitás' Lordjai között, mint feleletet a' Hume Úr' egy kérdésére, és — egy Journalistánk-se igyelt reá.

Megérkezett Bordeauxba egy paketboot, mely Veracruzból jan. 22-dikén indúlt. Az onnan jött levelek között egy azt mondja a' többek közt, hogy a' tsendesség mindenféle helyre állott; de a' rendülés irtóztató vólt, és a' bizodalom koránt-sem állott még vissza. Leggazdagabb Kereskedőink vándorolnak-ki, és az új számkivető törvény a' spanyol Kereskedőket-is mind elhúzza tőlünk. Sem

Mexicóban, sem Veracruzban nem lehet
nost eladásról gondolkozni. — Mutattja
a ' Statuspapirosok ' foljamattja: mert 48-
50 helyett, csak 20 körül jár az.

Az Aviso de la Mediterranée sze-
rent, esmérjünk — meg némely amerikai
Vadakat, kik Európában fogok 'fejéret ki-
nutatták. Az a' szerentsetlen Mesnard
Hajó-Fahndrich, frantzia, így holt-meg
irtatlanul: " Egy sereg Amerikai Mat-
rótz kirohan Villa Carlosban, Mahon-
hoz fél órányira (Minorca szigeten) a'
Tsapszékéből, 's azt kérdik Mesnardtól
— frantzia Tiszt-é ő; és megvallván,
hog az, nyomon, egy amerikai kato-
na agyon ütötte egy mordájjal. Egy Ne-
ger osztán hátra tartja a' karjait a' há-
tán, egy másik hátra húzza a' fejét ha-
jánál-fogva, a' többi, kövel, mordájjal
összetörök a' kaponyáját. Még ez nem e-
lég, azt is írja, hogy a' holt testet ke-
resztül szurdálták gyilkolóval, 's rajta
tapostak. Egy, győzödelem' jeléül feltar-
totta a' szerentsetlennek a' Kaskétját.
Mesnard Ur' holt testét magához vette
egy, Mahonban lakó Frantzia, 's fami-
liája' Sírjába eltemette. Két embert, meg-
fogtak a' Java hajóról, 's a' spanyol tör-
vénysek elébe adták, ú. m. a' Feké-
tét és azt, a' ki Mesnard Urat agyon
ütötte.

Páris, mártz. 27. — A' Courrier
français jelenti, hogy a' Frantzia -, Musz-
caország és Anglia között, Görögország'
határszéleit illető Kötés, már most vég-
képpen alá volna írva, és a' felett a' leg-
ökéletesebb egyetértés uralkodna a' 3
Udvar között. Ezt a' Kötést, meglehet,
nem sokára ki fogják hirdetni; elküldöt-
ték volna már azt Konst.polyba, hogy
a' török országlószéknek tudtára adják.
Mártz. 26-odikán, Párisban, a' Vaux-
hall Rotonde-ben egy pompás bált ad-
tak a' bresti portugallus kivándorlottak

javára. Ez a' gondolat Fláhaut asszony-
ságtól származott (az előtt: Madame de
Souza, az elébbi ilyen nevű Követ' fe-
lesége, és Adèle' 's Sénages' Szerzője).
Minden egy bemenő-tzédulának 20 frank
vált az ára. Orleans Hg. 75 bilézet vál-
tott, 's küldött érte 1500-frankot. Jelen
váltak a' többek közt, Chartres Hg., Lou-
lé Marquisné, férjével együtt, Saldan-
ha Gen., Lafayette, Grouchy, Sebas-
tiani, Becker, Gourgaud Generalok, Choi-
seul Hg, Ternaux, Jouy, Delaborde, Thi-
ard, Dupin Károly, Perrier Urak, Co-
chrane Lord 'sat. A' tiszta hasznot 30
ezer (mások, 56 ezer) frankra betsül-
ték. Ez a' bál, mely reggeli 3 óráig tar-
tott, csak azon tudósítás által háborít-
tatott-meg, hogy a' Bouffler Bazar, ég.

Mártz. 28. — A' Messenger des Cham-
bres ezt hirdeti: "Tegnap' tudtuk-meg
a' telegraph által, hogy Rigny Adm.,
Conquerante liniahajóval Toulonhoz már
megláttzik. Az Admirálnak hosszas szen-
vedések által megrongyolott egészsége ré-
gen kívánja már a' nyugodalmat, mely-
lyet ő' buzgóságával-fogva, csak halaszt-
gatott. Ugy gondolják, hogy 3 hét-múl-
va Párisban lessz. Hét esztendeje hogy
ő a' közép-tengeren van, és 4 esztendő-
olta szüntelen a' hajón lakik. Ez az idő,
sem az ő' szeméjjes ditsőségének, sem
Frantziaországnak, nem veszett-el. Ma-
gaviselet, fenyték, ügyesség és vitesség
az ő' parantsolatja alatt álló hajónépre-
nézve, idegeneknek tsudálkozás' tárgyai
váltak. Nehéz szerkezetek közzé szorúl-
va, megtudta Rigny Ur azt egyeztetni,
a' mi egy részről Frantziaország' betsü-
letét, más részről, a' szövetséges Ha-
talmak' Admiráljainak jó egyet-értése
fenn-tartása kívánt. Nem csak az ő' tün-
döklő magaviseletének, fíradhatatlan mun-
kásságának Navarinnal, köszöni ő azon
hehatást, mellyel Levanté-n élt; hanem,

megbizonyította ő alkudozásai által is, hogy a' diplomatica ügyesség a' katonával együtt, egy-kézre dolgozhatnak. A' legveszedelmesebb időkben a' Görögökre-nézve, mikor még az ő' útmutatásai nem voltak igen kedvezők azoknak; mindég az aldozatok' segedelmére 's a' megmenthetőeknek mentésére lehetett ötlet látni sietni. Rigny Úr, vissza-jövele után, elnyeri polgártársaitól a' tiszteletnek ötet méltán illető adóját, mely tiszteletet ő, mint egykik szabadítója egy elnyomatott népnek, a' frantzia név' betsületére szerzett.

Burkusország

Berlin, mártz. 22. — A' Közönység' minden figyelme az ellenségeskedés' közelgető újra-elkezdésére függesztődik most, a' Duna' mejjékén; és külömbféle találgatásokban török fejeket a' táborozás' plánuma felett, mely, hihető, az otomanus birodalom' sorsát elválasztja. Természettel, senki-se adhatja-fel bizonyoson a' muszka Hadvezérek' szándékát, és a' mit arról beszélnek, tsak találgatásokon, utazók' beszélgetésein és lengyelországi tudósításokon fekszik. Ebből már az láttik következni, hogy a' Muszkák' főmegtámodások Rustsukra és Silistriára, 's ezen állásoktól osztán, Sumlára igazodhatnak; hogy onnan azután, azon se-
reggel, mely Várnából munkálkodik, későbbben, kezét foghasson. Egy olyan fordulás (manuvre), azt állittják a' hadi emberek, jó vezérlés mellett, hirtelen végét-érné a' táborozásnak, a' muszka fegyver' kedvére: mert, mihelyt a' Törökök az ő' természeti védelem-állásokból 's a' hozzá-férhetetlen hegy-vákányokból elnyomattatnak, és magokat a' síkon látják megtámodódni; nem lenne többé nekik módjok valami nyomos ellent-állásról gondolkozni. De ez a' problema (fel-tétel) nem könnyű, és tsak gondos készü-

let és a' hadi munkák' szoros egybeszerkeztetése által fejtődnek-meg. Semmi időveszteség, élelem' bizonyos kézre-szolgáltatása, s minden szükségtelen igabelli erő, a' fő-kötések, mellyeket dofoghoz értők számba-vesznek, és szükségesnek tartanak a' szerentsés kimenetelre: azt hiszik, hogy úgy osztán, a' Törökök' nem tagadható szeméjjes vitésségek, mégsem állhatna-meg a' stratégia' helyes szerkeztetéseinek. Ha tehát igaz az, hogy a' muszka országlószék, a' Vajdaságokban nagy éléstárokot állított-fel, hogy a' szekerezés és szállítás elég gondoson van rendbe-szedve, hogy a' gazdálkodásban semmi akadály nem fordul elő, és hogy a' foljóvizeken, hegy-vákányokon lehető által-menetelre szükséges eszközök erős katonai őrizet alatt vitetnek utánok; úgy, lehet ítéletet tenni a' munkálkodás' meneteléről is.

Muszkaország

Jassy, mártz. 13. — Tegnap-előtt érkezett ide egy Török a' váruai Alkomendans Jussuf Basa' kísérei közzül, Odedssából, azon hírrel, hogy az ő' Ura ottan megholt. Jussuf Basa sokszor kéredzett volna Olaszországba vagy Svájtzba, mindég fogant nélkül, — Hogy a' szekerezésnek a' múlt esztendei érezhető szükvoltán segíteni lehessen, Muszkaországban, egy tulajdon Szekérsereg (Trosz) 60 ezer jarmos ökörrrel állitatott-fel; mely a' hadseregnél minden órán megérkezik. Ezen szekértáborból 500 teszen egy Osztájt, mellyek obsitos Tisztek által vezéreltetnek, és a' melyhez 4 ágyú van rendelve. Azonkívül, minden Bérésnek adnak egyegy kardon és egy rövid puskán kívül, egy kaszát is; úgy-hogy ezek az ingóbingó magazinok mindenütt magok gondoskodnak saját élle-mekről; a' mellett hogy a' fő hadsereg, szükség' esetében, onnan segít magán, hús-

dolgából. Ez által, a' mondás szerint 250 ezer emberből álló hadsereg, telik még ezen felül 80 ezer emberrel, — mely kétségkívül rettentő hatalom, mely minden tartományt, a' melybe betsap, megreszkettethet. — Hát-ha két-ennyi s van? —

Törökország.

Éginai levelek szerint, féb. 26-odiaról, a' Muszkák, az Egyiptomiaktól elrett brigget és korvettet az ottani kikötőbe vitték. Ypsilanti Stratarcha jelent egy újjonnan esett tsatát Livádiában; melynek következtésül a' Törökök ismét ikergettettek volna Livádiából. — Oessa, mártz. 10. — Két vagy több ezer katona, Anchiolinál, Burgasnak északra, 2) kiszállott volna a' földre, hihető, hogy az ottani tengerparti agyúpadokat és mazzint elpusztítsák, valamint azt tavajgy muszka hadi-szállítvány, még jobban délre, a' fekete tenger' nyugoti partán haszonnal vitte vólt végbe. — Tsakem éppen akkor futott it hír valami zámba-vehető tsatának, mely Várna' környékén esett volna. A' Törökök szánekoztak megtámodni Várnának egy részét; de ezt Roth Gen. elfogott Tatórokól megtudván, ellenek indúlt a' Törököknek, hogy az ellenséget elfogadja. Vétes ütközetre kerúlt a' dolog, melyben mindenik Fél sokat vesztett.

Konst.polj, fébr. 26. — Az élelem' szúke, naponként érezhetőbb a' fővárosban, s a' Tisztségek bänkódva regnek, hogy a' beiram-innepsre begyűs sok idegen, lázzadást támoszthatna. Enél-fogva lett az, hogy egynehány ezer Sidót és Görögöt clküldöttek a' városól. A' hadi készülétek és katonaszedés oljvást tart, az arsenálban is tüzessen dolgoznak, 's egy 60 ágyúból álló szálvány indúlt-el a' tartogatott tsoportoz, Adrianapoljba.

Belgrádba veszedelmes hírek jönnek Konst.poljból, a' főváros' állapotjáról. Az élelem' szúke a' legfelső fogra lépett volna ott. Az idegen Követek naponként osztogatnak a' szegényebbeknek kenyéret ki, hogy a' szúkeást, a' mennyire lehet, enyhítsék. A' kenyérsütökhöz felvígázókat rendeltek, hogy tsak annyi lisztet süssenek-fel, a' mennyit a' Tisztségek szúkeásnak tartanak. De mindezek a' rendszabások alig hárithattják-el a' veszedelmet, mely Konst.poljt fenyegeti; és, minden onnan jött levelet szorongattatás között törnek-fel. Ezen nyugtalanító tudósításokhoz tartozik még amaz, a' Muszkáknak igen fenyegető készülétek Kis Oláhországban, és a' serviái Vezérekkelvaló' egybenköttessek; mellyek a' muszka katonaság' beütését Serviába, hihetővé teszik. A' Törökök hiedelmetlensége a' Serbusokhoz, nevedik tehát naponként, noha ez' utolsóknak tehetősebb része, semmi változást nem kívánna, és egy idegen hadsereg' megérkezésétől, nehezen várhatni a' haza' bölödságát. Némellyek azt hiszik, hogy Widint, tsak körül-veszik, és egy, Servia' beűjébe nyomuló hadsereg' által azon dolgoznak, hogy a' török állásokat, a' nagy Balkánon, a' muszka fő-erő' előlépésével, hátúlról fenyegeassék. Bár mi vakmerőségnek láttasson-is ez, még is van valami ok annak hitelére, hogy Muszkaország' részéről, egy olyan planum, tanátskozás alá is vettetett. A' katonaság' tartása, könnyebb volna ugyan Serbiában, mint az ottomanus minden más tartományában; még-is egy olyan munka' basisának oly' nagy kiterjedést, egy, hegyekkel 's foljóvizekkel keresztül-kösül vágott ország, melyben több jól felkészített várak találkoznak a' megtámodó Félnek mindég veszedelmes, ha a' fő megtámodás nem innét megyen széjjel.

Odessa, mártz. 14. — Az a' hír, hogy a' muszka seregek Anchiolinál, Burgónak északra, szállottak volna ki, hibison van elő-adva. Igen is, a' kiszállás közel Burgashoz esett-meg; de, nem északról, hanem délről, Sizopol-nál, mégpedig fébr. 28-adikán. Kumani Centre-Adm., ki már elébb is, a' most múlt télen, a' Sizopolhoz közel fekvő Anastasius szigetet meghódította, vitte ezt a' kiszállást végbe, ágyúzta Sizopolt, melyet 28-adikán, megvett, a' midőn egy Basát, 2 lófarkut, sok Tisztet és 51 közembert fogságba ejtett, 11 ágyút, sok hadiszert, vágó-marhát, gabonát és lovat nyert. 1600 Albanus, kik várvédül Sizopolban feküdtek, azon éjjel, 27 és 28 között, az ágyúzás afatt, kimentek a' városból. Ezen erős vár' megvétele ijedtséget terjesztett-el a' Törökök között, túl a' Balkánon, kik a' Pharo' öble' vidékén Hussein Basa' vezérlése alatt teleftek. Várnában minden élelembeli bőven uralkodik; tsaknem minden-nap érkeznek hajók, különböző kikötőkből. — A' ma' véres és nagy ütközetről foljt hír, mely itt egynehány nap-ólta uralkodik, úgyláttzik, merő hazugság, és több költeményekhez tartozik, melyeket lettőlóg' nem-létében szoktak mindenfelé elhírelni a' dologtalan ingyen-élők.

Erdélyország

A' tavaji Saskak' successorairól, hivatali tudósítások szerint, semmit-se, de hallomásból, jelenthetjük, hogy azoknak a' tojásokokat nagy gondal szedeti és pusztittattja, nevezetesen Torda' vidékén, a' mindenre ébren álló Fgs. K. Fő-Körmányoszek; úgy-hogy, reménységünk szerint, nem fog ez a' mi' egyik ellenségünk rajtunk erőt-venni; hanemha, annak újj táborát költi ellenünk fel a' beállandó és már is beállott muszka újj táborozás, ismét Odessa-felől, mint tavaj. A' hegyekben a' múlt ősszel egyenként és szanaszét elszlott tojasok azok, a' melyeken talán nem egészen lehet erőt-venni.

Hirdetés 5-szor

E' Folyo 1829-edik Esztendő máj. 5-ödik napján az ez előtti Esztendők-höz mérséklett mennyiségben a' Tsaszári Kir. Kintstartó Tanáts számára a' jövő 1830-adik Esztendőre megkívántató mindenféle Irásbéli szükségek, úgy mint: mindenféle papíros, író pennák, Spanyol viasz, Spárga, fekete-és veress plajbász, Temjén, Kréta, Tenta species, Viassz gyertja, tűzifa, Licitatio úttján fognak Vásároltatni; Ezeknek mennyiségét N. Szebenben a' Kintstartó Tanátsnak a' Disznodi uttzában lévő szállásán tartandó Licitatio alkalmatosságával bővebben meg lehet tudni.

Státus papirosok' Foljamatja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben					
	Béts,	Apr.	3	4	6	London Már.	23	24	25
Bank-Oblig. 1.1/2pC.	53.1/2	-	53.1/2	-	53.7/8	Consols, 3 pC.	87.1/4	87.1/2	87.3/8
Pengőpénz-Obl. 5pC.	98.	-	97.15/16	-	98.3/8	Stocks-Prémie, Sh.	-	-	54-55
Roths. 1820, 100f. CP.	-	-	162.5/8	-	163.1/4	Brasiliai Bons	59.1/2	57.	-
Partial. 1821. Ua.	124.11/12	-	124.4/5	-	125.1/4	Buenos-Ayresi	29.	-	-
Bankaktia, 1000f. CP.	1102.	-	1100.	-	1108.7/10	Columbiai	18.1/4	18.	-
Páris, Már.	25	-	26	-	27	Mexikói	23.	22.3/4	-
Consols 5 pC.	107.25	-	107.80	-	107.95	Portugalli	43.3/4	42.	-
Ugyanaz 3 pC.	78.80	-	78.95	-	78.90	Muszkaországi	95.	95.	-
Bank-aktia, 2000 Fr.	-	-	-	-	-	Görögországi	14.1/2	14.	-